

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA

Núm. 1412

Palma de Mallorca, LUNES 18 Febrero de 1901

ENSANCHE DE PALMA

TELEGRAMAS

Madrid 16, 19.

Delante mí García Alix acaba firmar aprobación proyecto ensanche. Respétanse construcciones hechas. Dentro pocos días real decreto formalizará aprobación. Martes general Luna llevará firma Ministro Guerra publicación *Gaceta* orden ensanche Santa Catalina. Frio insufrible. Crisis.

Martí.

Ayer noche en el Centro de Unión Republicana se reunieron una infinidad de correligionarios para celebrar el triunfo alcanzado en Madrid con motivo de haberse aprobado el plano de ensanche de esta población y acordaron dirigir al señor D. Luis Martí el siguiente telegrama de felicitación:

«Republicanos reunidos felicitan usted con motivo aprobación plano ensanche. —Castañer.»

A LOS REPUBLICANOS

En el 29 aniversario de la muerte del inolvidable amigo y conciudadano Miguel Quetglas y Bauzá (1)

Veinte y nueve años hace, querido Miguel, que la parca fiera tronchó, en la plenitud de tus años, tu preciosa vida: veinte y nueve años, que el acento de tu mágica palabra ha dejado de resonar en nuestros oídos: veinte y nueve años que desapareció de entre nosotros, el ejemplo vivo de la virtud, honradez y consecuencia política; cualidades supremas de tu sencilla personalidad; estimado Maestro.

Ciudadanos: mucho siento que, al evocar el nombre del por mas de un concepto digno compañero, cuya pérdida con sentimiento deploraré siempre; me vea precisado a hacer duros cargos a mis conciudadanos, puesto que, al analizar los hechos llevados a cabo por los continuadores de la marcha del partido, lo han conducido en el deplorable estado en que se ha la.

Separado años hace, de esta tierra que me viera nacer y en la que dejé tantas afecciones y simpatías de cariñosa amistad; no puedo estudiar, cual debiera, la marcha del partido, desde que perdimos el que fué el primer factor y valeroso guía de la Democracia Palmesana: me es imposible describir la historia de dicho partido, después de la muerte del maestro, viéndome precisado a juzgar su marcha, según los resultados que arroje en la actualidad el análisis de sus procedimientos.

A la verdad, ciudadanos, me apena el alma al medir la diferencia que heillo entre aquella época y la presente. La diferencia es enorme.

Ayer, reunida la juventud en los salones de sus respectivas sociedades, escuchaba, con tranquilo silencio, la elocuente palabra que alguno que otro de sus compañeros la dirigían, alentándola hacia la senda del deber y de la Libertad, amonestándola para que conservara en el fondo de su alma, el amor hacia la Patria y aquella juventud, llena de fé y entusiasmo en la idea; iban encarnando poco a poco en su conciencia, las bellezas de la Democracia, preconizadas por los apóstoles de la República, dentro de la libertad del pensamiento;

(1) Este artículo debía publicarse mañana, pero dada la festividad del día en que no publicaremos número, lo hacemos en la edición de hoy.—N. de la R.

y unida y compacta seguía las fórmulas que sus desinteresados mentores la señalaban, llegando a formar un partido respetable y fuerte, dispuesto a ser digno para regir los destinos de la Patria, al sonar la hora de su regeneración.

....Mas ahora, pena dá el decirlo; la virilidad del partido, ha desaparecido; la fé y entusiasmo, se han trocado en indiferencia y marasmo; rotos en diferentes bandos su unidad, ha dejado de ser fuerte, inutilizándose para que, en tiempo, mas ó menos lejano, pueda alcanzar el poder, en los supremos momentos que se suceden y en que son tan necesarios los esfuerzos y la unión de todos, para acudir al primer toque de llamada para la salvación de la Española personalidad.

¿Cuál es la causa de semejante decaimiento? ¡Ah! la juventud presente, no acude a los salones de sus respectivas sociedades, para escuchar la elocuente palabra de sus educadores, sinceros y desinteresados porque han desaparecido, sin dejar sucesión; sino a respirar una atmósfera asfixiante y enrarecida por el humo del cigarro, el olor de las bebidas alcohólicas y el aliento de la concurrencia; va en las sociedades a gritar, beber, jugar y fumar; armando una algarabía tal, que adormece los sentidos y enerva la entidad moral de todos y de cada uno en particular.

De manera que aquellos santuarios de, antaño, dedicados exclusivamente a educar a la juventud, bajo los bellos principios de la Libertad, la igualdad y la fraternidad; han desaparecido, para convertirse en corruptores salones y sucursales inmundas, donde no se aprende mas que la crápula y la corrupción, para luego venir a parar en afeminados colchones entre las airosas y poco escrupulosas jóvenes, que sedientas de leer sus divinidads, venden su pudor y su honra por un puñado de oro; y aquellos jóvenes y esas jóvenes, maleados por la lascivia y la pequeñez de su conciencia, se olvidan de lo que constituye su dignidad y vergüenza, para echarse de bruces en inmundas bacanales, en cuyas suntuosas van dejando a girones su propia dignidad.

Jamás he sentido tanta pena en el alma, como la que me aflige en este momento, al tener que evocar tu nombre, para mi venerado, querido Miguel, en medio de una sociedad tan corrompida y decrépita y de cuyo seno parece

ha desaparecido, el sentido común y la vergüenza.

Al comparar querido Miguel, aquella época que llamaré digna, en que tu y varios de nuestros compañeros apóstoles todos verdaderos, sinceros y desinteresados de la Federación Republicana, predicaban a la juventud entusiasmada la buena nueva, la felicidad y la libertad de los Pueblos; con la presente, decrépita, llena de vicios y de orgullosa vanidad; siendo todo su éxito al dinero, sin fé en si misma, abandonada a la injuria y como por burla, acudir presurosa a los templos a oír de alguno que otro orador religioso, lo que dan en decir, la divina palabra, para luego salir de allí, como el negro del sermón, con la cabeza caliente y frío en los pies.

¡Ah querido Miguel! siento que me vá faltando calor al alma y que la nostalgia se apodera de mi cerebro, dejándome poco menos que asfixiado, en un mundo fatídico de mentidas falsedades; al ver, aquella época, de bonancibles recuerdos, convertida en hediondos lodazales y podrido fango, en cuyo fondo se revuelven estúpida y necia, la juventud presente; sin norte ni guía en el derrotero de su porvenir y ni aun sin esperanza, ante el oscuro é incierto horizonte de su vida política; convirtiéndolo su conciencia en incencible pedernal, donde se pierde toda noción de virtuosa moral ante su craso materialismo.

¡Ah! cuanto sufro, querido Miguel, al evocar tu nombre y tener que ensalzar tus virtudes, en el fatídico mundo de las mentiras.

¡Ah! no dejará de haber almas pequeñas, que culpen semejante cambio a las enseñanzas de la Libertad; y que echen en cara a la Democracia, los tristes y funestos resultados que denuncio y deploro; mas que me perdonen si les digo que se equivocan con semejante apreciación; porque en mi concepto la culpa de todo, es el estigma fatal que pesa sobre la Juventud, de las rancias preocupaciones que, sin dominarla, la subyuga haciéndola prevaricar en todo lo que respecta a su conciencia.

Por un lado, la Juventud presente, vé los deberes morales y naturales a que le obliga la Democracia; por otro lado las obligaciones que tiránicamente le impone un pasado funesto y sin criterio propio, se cree que, abrazándose en ambas logrará armonizar su trasnochada vida.

Va a la Democracia para salvar sus dere-

chos y si acude a los brazos de la religión, es porque se cree merecer el perdón de su crapulosa existencia.

La Democracia es y será siempre el ideal que tiende a acercar y a elevar al hombre hacia la Causa Suprema; hacia Dios; lo mismo que toda religión, no servirá mas que para alejar y rebajar la entidad humana de su verdadera personalidad, arrastrándola hacia su propia negación; y es bueno que sepan esas almas apocadas y fanáticas que, negar al hombre, representante genuino de la humanidad; es negar a Dios, representante supremo de todas las religiones.

Días de tristezas auguro para la Patria, si la generación presente no trata de retroceder del equivocado camino que ha emprendido; difícil es el retroceso, pero no imposible; siempre queda a los Pueblos tiempo bastante para reivindicar su poder.

La existencia de un Pueblo, no tan fácilmente desaparece y mucho menos, si lleva en su conciencia completo conocimiento de su valer.

¡Ay! de tí, ¡oh! Juventud, si olvidando tus deberes, desoyes la voz de la verdad y te echas en brazos de los mentidos alagos del fanatismo religioso, creyendo que va ha de salvar de tus errores y desgracias; la maldición de las futuras generaciones te esperan y la execración de los futuros siglos.

Aun es tiempo para salvarte ¡oh! Juventud, aun puedes volver por tu dignidad y vergüenza.

¡Esperarás a que la gangrena acabe de lacerar la última fibra de tu corazón?

¡Ah! perdóname, querido Miguel, si tantas pequeñeces me han hecho olvidar que solo a tí debo de dirigirme al recordar el 29.º aniversario de tu llorada muerte; perdona a tu discípulo que, en el principio de su fin, ha venido a verter una ardiente lágrima sobre la tierra que cubre tus restos y con el alma triste, dió por última vez, el último beso a la tierra bendita que nos viera nacer, para alejarme otra vez hacia remota y extranjera tierra, en donde seguramente, tendrán que descansar mis desgraciados restos.

¡Ah! al despedirme de tí, querido Miguel, de rodillas ante el triste, cuán esbelto mausoleo de granito, que la gratitud de los Republicanos elevó a tu memoria; con los ojos preñados

CAPÍTULO IX

Del aumento de las rentas de los colegios

1. En tanto que sea posible no debe admitirse a hacer el último voto a quien espera su herencia, a menos que tenga ya un hermano mas joven que él en la Sociedad, ó por otras razones graves. Sobre todo, hay que trabajar en el acrecentamiento de la Sociedad, conforme a los fines conocidos por los superiores, que deben estar de acuerdo en que, a la mayor gloria de Dios, la Iglesia recobre su primitivo brillo, de suerte que no haya mas que un solo espíritu en todo el clero. Para esto es preciso repetir y publicar con frecuencia que la Sociedad se compone en parte de profesos tan pobres que carecerían de todo sin las liberalidades cotidianas de los fieles, y en parte de otros padres, pobres también, que po-

CAPÍTULO VIII

Lo que debe hacerse para que los hijos de las viudas abracen el estado religioso de devoción.

1. Como se necesita que las madres obren con rigor, los nuestros deben conducirse con dulzura en estas ocasiones. Hay que inducir a las madres a disgustar a sus hijos desde la mas tierna infancia, con censuras y reprimendas, etc.; y principalmente cuando sus hijos son talluditos, a que se nieguen a darles adornos, y a que deseen con frecuencia para ellas y pidan a Dios que aspiren a ser religiosas, prometiéndoles un gran dote si quieren hacerse monjas. Para esto deben recordarles los inconvenientes comunes a todos los matrimonios, y ademas lo que sufrieron en el suyo, mostrando su dolor por no haber preferido el celibato al matrimonio. Con-

de lágrimas, los brazos temblorosos, deposité en su base un pequeño recuerdo al maestro, al amigo y al ciudadano; recuerdo triste, que lleva inscrito un pequeño effluvio del libre pensador, dejando en él un pedazo de mi enfermo corazón y todo el sentimiento de amor, respeto y gratitud que pueda abarcar el alma desconsolada y triste de tu discípulo y compañero

J. O. P.
Palma de Mallorca 19-2-1901.

El Gran Cursi

Está visto: Silvela cria a sus pechos discípulos amados. El apostol de la frase ha educado la inteligencia de nuestro actual ministro de la Gobernación y este quiere hacerse célebre; tristemente célebre.

Hace pocos días quiso hacer una frase el señor Ugarte y dijo que los que acompañaron al Sr. Salmerón fueron «cuatro golfos». Hoy escondiéndose detrás de los «faldaños de la le, vita del coronel Morera», y hace lo que aque-lla «incanta paloma de La Canción de la Lola» que sale al corredor para gritar con voz estridente: «¡Embustera! ¡Calumniadora!»

El Sr. Ugarte saca de vez en cuando la cabeza por encima del ros de Morera y dirigiéndose al pueblo grita también: «¡Golfos! ¡Cursis!»

Pero se esconde en seguida, y esa es su suerte. De todas maneras, tenga cuidado nuestro elegante y distinguido ministro de la Gobernación, porque parece que hemos vuelto a los tiempos aquellos en que el pueblo madrileño confeccionaba espectáculos tan edificantes como el arrastre, sin mulillas, del estanquero de la Plaza de Antón Martín.

El Sr. Ugarte con sus frases irónicas está haciendo oposiciones para ocupar un puesto en el martirologio político.

Hay que confesar que los ejercicios los hace con bastante aprovechamiento. No sería extraño, por consiguiente, que ganase la plaza.

Un esfuerzo más; una nueva frasecita; y se la gana.

¡Vaya si se la gana!

NOTAS POLÍTICAS

Habla Salmerón.

No podemos ni debemos expulsar a los jesuitas. (Voces: Sí, sí.) No podemos, porque no tenemos derecho a arrojar nuestros detritus sobre las demás sociedades. Debemos saber equilibrarlos en nuestra propia casa. (Ovación.)

Discurso pronunciado en Madrid el 11 de febrero.

No había para tanto

En Madrid se ha proclamado el estado de sitio y han salido las tropas a la calle.

De lo que ha sucedido después, nos remitimos a los telegramas que deje pasar la censura.

Para cuatro golfos, como los calificó Ugarte, nos parece la medida demasiado extraordinaria.

¿Qué provocadores están los masones!

Dice «La Epoca» que todo lo que está sucediendo ahora ha partido de una logia masónica.

¡Jesús, qué barbaridad! Todo esto ha partido de ellos, de «La Epoca» y sus amigos.

Ellos son los que con sus desatinos y con su manera de gobernar clerical han irritado a todos los ánimos.

Los «masones» provocadores están en la situación.

¡Buen camino!

Se celebró por fin la boda, y hoy carecemos de detalles.

Se habrán cumplido los deseos de todos los amigos de los carlistas que ocupan el poder.

Mas hacen ellos por el triunfo de esa idea que lo hicieron jamás Zumalacárregui y Dorregaray.

Ya los beatos Ugarte, Vadillo, Azérraga y Sánchez de Toca habrán allanado el camino.

Pasarán estos sucesos, si pasan, y volverá a reinar en el país la paz de los cementerios; no oyéndose mas voces que las de los jesuitas y los frailes.

Triste destino de este pueblo saturado de fanatismo.

Este acaso sea el último grito del moribundo que se revela contra la muerte.

Sin ejército, sin marina, sin pueblo; tendremos la constante pesadilla del cura, hasta que como un estorbo para el progreso humano, nos barran las naciones fuertes.

Mal hemos estado desde hace años; todo lo hemos perdido, ó mejor dicho, todo nos lo han hecho perder.

Solo falta la nacionalidad.

También acabarán con ella.

GRANDIOSO DEPOSITO

DE papeles pintados

GRAN COMPETENCIA VERDAD

Papeles hasta á real el rollo.—Arrimaderos, á 4 reales y medio rollo.—Fondos lisos á 4 reales y medio rollo.—Colocación á 20 cts., á real y á 40 el rollo.

Propietarios no compréis papel sin antes visitar el Gran Almacén de don Ildefonso Vegué, precios sin competencia; la casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos modernos; la casa responde de todos sus trabajos.

Palacio 17 Palma—Palacio, 17 Palma

Los bienes de las congregaciones

Ha llegado a nuestro poder la segunda parte del «cuadro de los inmuebles poseídos y ocupados por las congregaciones, comunidades y asociaciones religiosas, en primero de Enero de 1900.»

La primera de que hablamos en número precedente, contenía una estadística por departamentos. En ella pudimos ver que el departamento del Sena es donde los frailes y las monjas son mas ricos: 231 millones de francos; en el de Ariège, donde son mas pobres, poseen 17 hectáreas que valen 1.260.000 francos.

Mucho mas interesante era saber cuanto posee cada congregación y esto es lo que nos enseña parte. Las congregaciones poseedoras de las mayores fortunas son:

Los Hermanos de las Escuelas cristianas, que tienen inmuebles en todas las provincias, por valor de 86 millones de francos.

Los Padres de la Compañía de Jesús (no autorizados), 49 millones (100.000 francos en su nombre y el resto «impuestos a nombre de otros contribuyentes.»)

Los Hermanos de María, 16 millones.

Las Trapeñesas (no autorizadas) 11 millones.

Las Hermanas de la sociedad de María, 10 millones 800 mil francos.

Los Padres Dominicanos, 7 millones (500 mil francos a su nombre.)

Los Hermanos hospitalarios de San Juan de Dios, 7 millones.

Los Padres Maristas, 6 millones.

Los Lazaristas 5 millones 800 mil francos.

Las Hermanitas de San Vicente de Paul, 64 millones.

Las Damas del Sagrado Corazón, 33 millones.

Las Hermanitas de los pobres, 27 millones.

Las Hijas de la Sabiduría, 14 millones.

Las Hermanas de Nuestra Señora del Buen Pastor, 8 millones y medio de francos.

Las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús y de María (no autorizadas) son pobres. Solo poseen 8.200 francos; pero otros caritativos contribuyentes pagan en su lugar los impuestos de unos 5.416.820 francos.

En total suman 1.546 congregaciones, comunidades y asociaciones, 127 de hombres, y 96 sin autorización; 1.276 de mujeres y 532 no autorizadas.

Las sociedades calificadas «de asociaciones religiosas» comprenden protestantes, judíos y católicos en número de 143 de las cuales 126 sin autorización.

En 1.º de Enero de 1880 las congregaciones de hombres poseían 25.719 hectáreas evaluadas en 507 millones; en 1.º de Enero de 1900 subían a 31.247 hectáreas evaluadas en 737 millones. La progresión en diez años ha sido por lo tanto de 50 por 100.

Un nuevo cuadro presenta «la nomenclatura de las profesiones» en virtud de las cuales las congregaciones, asociaciones y comunidades pagan contribución de patentes. El total de profesiones es de 5.650.

Hay 3.845 patentes de jefes de instrucción,

613 de sastrer, modisto: 327 de casas de retiro, de salud ó de pensionato de viejos; 225 de posadero, pensionato burgués; 273 de farmacéutico, droguero, herbolario; 20 de comerciante de aguardientes, licores, vinos al por mayor, destiladores, etc.

Para estas santas gentes no hay oficio impuro.

(De «L'Aurore», París.)

A. G.

Motin contra un Rector

Nos comunican desde Petra, que estos pasados días, los honrados vecinos de aquel pueblo, estuvieron a punto de cometer un hecho a que sin duda habría dado lugar el rector de aquella villa, el cual resulta mejor que un ministro de la Religión cristiana, un comerciante que lucra con la venta de objetos sagrados: ornamentos sacerdotales.

Días atrás llegó a Petra un individuo de nacionalidad norte americana, hombre opulentísimo cuya posición social le permite el lujo de adquirir objetos de arte y ciertas antigüallas de mérito artístico.

El buen extranjero no obstante de ser protestante en religión fué bien recibido en la iglesia de Petra por el rector, quien al parecer debe ir tan falto de dinero, como sobrado de ornamentos sacramentales.

El Rector, una vez oído al extranjero, expuso a éste una ininidad de casullas que había en aquella iglesia, las mas de las cuales de gran mérito y valor y que habían sido adquiridas con el producto de varias cuestiones públicas verificadas entre los vecinos de aquel pueblo.

El extranjero a quien gustaron muchísimo aquellas casullas, se disponía a comprarlas al rector. No sabemos el número de las que el extranjero había comprado, pero si nos aseguran que había ofrecido diez mil pesetas por ellas.

Pero como no hay nada oculto que no tenga que ser descubierto, resultó que aún el extranjero no se había llevado las casullas; cuando el vecindario tuvo noticia de tal comercio, en el cual ademas de los objetos indicados había variada ropa de damasco y otros de gran valor.

Con este motivo y temiendo evitar tan escandaloso comercio, el pueblo acudió a la sacristía, centro de aquella contratación y era tal su indignación que se disponía a rociar con petróleo ó incendiar la rectoría, lo que pudo impedirse debido a la pronta intervención de la guardia civil, la que no pudo impedir esta que los amotinados dieran frecuentes muertes al rector.

Las madres han retirado las Hijas de la cofradía de hijas de la Purísima y el pueblo todo está dispuesto a no asistir mas a la iglesia mientras continúe de rector en aquella villa don Juan Coll actor, de tan célebre como escandalosa venta.

A última hora, según de público se dice, se ha sabido que el denunciante de aquel comercio, fué el honrado sacristán D. Miguel Ramis.

Procuraremos adquirir mas detalles sobre el particular, para enterar a nuestros lectores.

Llamamos la atención del Sr. Obispo para que se entere del sucedido y proceda conforme es debido.

Odón de Buen en Mallorca

Anteayer sábado, en el vapor correo procedente de Barcelona, llegaron a esta ciudad, el sabio doctor, catedrático de Historia Natural de la Universidad de la ciudad central, señor Odón de Buen y unos treinta discípulos suyos, cuya excursión é itinerario reseñamos no ha muchos días.

La excursión la dirige el Sr. de Buen, acompañándole en ella su auxiliar D. Manuel Carbó.

Una comisión de estudiantes de este Instituto, rompiendo la tradicional costumbre de no querer demostrarse deferentes con los estudiantes ó alumnos de otros centros docentes que visitan a esta Isla, pasó al «Hotel Balear» con el objeto de saludar al dignísimo catedrático Dr. de Buen y excursionistas, manifestando a todos, que en nombre suyo y en el de sus compañeros de estudio, les daban la bienvenida, deseándoles que su permanencia en esta isla, les sea en extremo grata.

Nosotros damos también la bienvenida al Sr. de Buen, a su auxiliar Sr. Carbó y discípulos, felicitándoles a todos, a la vez que nos ofrecemos incondicionalmente a sus órdenes, felicitando también a los alumnos de este Instituto, por ser ellos los primeros estudiantes de Palma que se han dignado dar la bienvenida a un sabio catedrático y a sus compañeros de estudio.

Nuestra enhorabuena a todos.

viene que se conduzcan de manera que sus hijas, aburridas de la vida a que las sujetan sus padres, piensen en hacerse religiosas.

2. Los nuestros conversarán familiarmente con los hijos si les parecen útiles para nuestra Compañía; los introducirán a propósito en el colegio mostrándoles cuanto pueda agradarles, de cualquier modo que sea, para incitarles a quedarse; sobre todo se les llevará a los jardines, viñas y casas de campo y haciendas a las que van los nuestros a divertirse; se les hablará de los viajes que hacemos en diversos reinos, de las relaciones que tenemos con los príncipes y de cuanto pueda regocijar a la juventud. Debe llamarse su atención sobre la limpieza del refectorio y de las habitaciones, sobre las agradables conversaciones que los nuestros tienen entre ellos, sobre lo fácil de nuestra regla, a la que sin embargo, va unida la gloria de Dios, y sobre la preeminencia de nuestra orden, superior a todas; y, por último, las conversaciones serán alegres tanto como pias.

3. Se les exhortará, como por revelación a la religión en general, insinuándoles diestramente la perfección y la comodidad de nuestro instituto; a todos, superiores. En las exhortaciones públicas y en las conversaciones privadas se les dirá cuan grande es el pecado de los que se rebelan contra la vocación divina, y cómo se comprometen a hacer cosas que no les conviene, para que se decidan a hacerlas en esta vida, para que no acoger, como los que se rebelan contra la vocación divina, a la vida eterna.

4. Los nuestros harán que los jóvenes tengan preceptores ligados a la Sociedad, que los vigilen y los exhorten. Habrá que privarles de diversas cosas para que la vida les disguste; su madre les mostrará los inconvenientes de la familia; por último, si no se les puede hacer entrar de buen grado en nuestra Sociedad, se les enviará a colegios lejanos so pretexto de estudiar, cuidando que sus madres no les halaguen, lo que harán los nuestros adulándolos para ganar su afecto.

CAPITULO XI

Del aumento de las rentas de las colegias

El aumento de las rentas de las colegias es un asunto de mucha importancia para las mismas, y para la Sociedad. En el presente capítulo se trata de este asunto, y se da cuenta de los medios que se han tomado para conseguirlo. Se menciona el estado de las rentas en el año anterior, y se comparan con las del presente. Se da cuenta de los gastos que se han hecho para conseguir el aumento, y de los resultados que se han obtenido. Se menciona también el estado de las rentas de las otras colegias, y se da cuenta de los medios que se han tomado para conseguirlo.

NOTICIAS

En el Gobierno civil de Madrid se dijo ayer que, no se dará permiso para publicar ningún nuevo periódico, mientras duren las actuales circunstancias.

De caída en caída vamos a dar en el despotismo más absoluto.

¡Buena marcha!
Del exceso del mal, viene el bien, y tras la desastrosa marcha de los desatentados que nos desgobernaron, vendrá el pueblo cantando la Marsellesa para acabar luego con tan tiránico poder.

Los diferentes bailes efectuados estas pasadas noches en las sociedades de esta capital han estado muy animadísimo.

El baile de máscaras celebrado anoche en los salones del Centro de Unión Republicana, estuvo muy animadísimo, siendo en gran número las que lucían el bello traje de la República, las que fueron objeto de calurosos aplausos.

La orquesta que dirige D. Francisco Real, también fué aplaudida por la concurrencia.

Es de esperar que mañana se vea también muy concurrido el baile que en dicho Centro se efectuará.

Mañana en el «Centro de Unión Republicana» tendrá lugar el cuarto baile de máscaras, el que, como los otros promete estar muy animadísimo.

Dicho acto principiará a las 22 (diez de la noche).

La orquesta que dirige el inteligente maestro y notable compositor D. Francisco Real, ejecutará los siguientes bailables.

PRIMERA PARTE

- 1.º Pasa-calle de «Agua, Azucarillos y Aguardiente», Chueca.
- 2.º Walses «Tajours jamais», Valdenfel.
- 3.º Polka «Concepción», Serra.
- 4.º Rigodón «Coquelicot», Metra.
- 5.º Schotis «Los Cólegas», Escalas.
- 6.º Mazurka «Bean Sourire», Trare.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Walses «Tres-jolie», Valdenfel.
- 2.º Polka «La Bacanal», Cotó.
- 3.º Tango «El Gaditano», Martorel.
- 4.º Mazurka «Flora», Barceló.
- 5.º Walses «España», Valdenfel.

Recomendamos a los Herniados (trencats) lean el anuncio inserto en 4.ª página, titulado HERNIADOS TRENCATS.

Los chispazos contra la devastadora reacción siguen aún en muchas provincias de España.

¡Que Dios haga pronto se conviertan en un incendio general!
¡El fuego lo purifica todo!

Circula el rumor de que el Gobierno proyecta conceder al conde de Caserta el empleo de general de división que tuvo en el ejército carlista.

Se añade que de prosperar tal idea el ejército no lo consentirá.

Bien, muy bien por el Ejército.

Mucho nos satisface ver a los que forman el Ejército Español, velar por su honor y buen nombre.

Por noticias que el telégrafo nos ha comunicado, sabemos se halla detenido en las prisiones militares, nuestro muy querido compañero D. Alejandro Lerroux, Director del periódico «El Progreso» de Madrid.

Sentimos vivamente la contrariedad que acaba de sufrir tan querido como excelente correligionario, deseando ardientemente que cuanto antes sea puesto en libertad.

El Presidente de la Comisión del «Círculo de Bellver», ha tenido la atención de invitarnos a los bailes de máscaras que en aquella Sociedad celebrará a los días 16, 17 y 18 del actual a las 22.

Agradecemos a D. Francisco Gamarrá la atención que nos ha dispensado.

De orden del Gobernador civil de Valencia se ha suspendido la publicación del periódico «El Pueblo», de cuya dirección cuida el valiente republicano D. Vicente Blasco Ibáñez.

Pero en defecto de aquel, aparecerá otro periódico, el que se intitulará «La Voz del Pueblo».

La tiranía se va desplegando con toda su dureza.

LA UNION REPUBLICANA

Soler Hermanas

Chocolates adulterados.—Comestibles pésimos.—Cafés tostados falsificados.—Vinos y licores lo peor que se conoce hasta el día.
Esta nueva casa es la que vende más caro del mundo.
El que tan solo una vez pruebe algunos de sus artículos, FALLECE antes de llegar a los cien años.

Nueva PAJARITA S. Nicolás 6 - Palma

La Reina ha entregado a la princesa de Asturias la cantidad de 9.873.015 pesetas en metálico.

Con tanta millonada, de seguro que, un cabecilla carlista podría levantar en armas a las hordas, para asesinar a los soldados de la libertad, y repetir lo que años atrás hicieron en Cuenca las huestes de un criminal con boina y trabuco.

Los republicanos del Hospitalet de Barcelona, han acordado felicitar a «El País» por sus enérgicas campañas contra el clericalismo; al señor Pérez Galdós por el éxito de su drama «Electra» y al señor Salmerón por su defensa del derecho ante el Tribunal Supremo de Justicia.

Unimos nuestra felicitación a la de los republicanos del Hospitalet.

Programa de los bailables que ejecutará la Orquesta «La Constancia Musical» que dirige el Sr. Serra, en el Baile de Máscaras que se celebrará en «La Asistencia Palmesana» hoy a las ventitres.

PRIMERA PARTE

- 1.º Overture «Le Val Suzón», Lambert.
- 2.º Walses «Les Fleurs», Valdenfel.
- 3.º Polka de «Los Cocineros», Valverde.
- 4.º Schotis «Los Cólegas», Escalas.
- 5.º Mazurka «Gloria a las Mujeres», Strobl.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Pasa-calle flamenco «A los Toros!» Salvans.
- 2.º Walses «Tre-jolie», Valdenfel.
- 3.º Rigodón «Coquelicot», Metra.
- 4.º Americana de «La Buena Sombra», Brull.
- 5.º Mazurka «Marquesita», Cotó.

TERCERA PARTE

- 1.º Pasa-calle de «Agua, Azucarillos y Aguardiente», Chueca.
- 2.º Walses «Eldorado», Royle.
- 3.º Polka «Zazá», Porrini.
- 4.º Mazurka «Le Spinch», Girard.
- 5.º Walses «España», Valdenfel.

ESTÓMAGO

Todas las enfermedades del estómago desaparecen con el uso del

ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA

Probad un solo frasco y vereis el resultado seguro y positivo.

Depósito: Farmacia Central, Jaime, II, 21.— Precio 10 reales

Publicaciones

Instantáneas

Su número 123 resulta de mucho interés: Plana en colores: tiple Carmen Domingo; vistas de Sarriá, Portugal, Sevilla, Valladolid, Córdoba y Madrid; Homenaje a Pérez Galdós; Eduardo VII, Rey de Inglaterra; el cartel del Baile de Bellas Artes; plana de figurines de máscaras para niños; tres escenas, ilustradas, de la obra «Lo cursi», de Benavente.

Literatura de M. M. Guerra, G. Fernández, S. Freije, García Toscano, Sánchez Vera, F. Franco, J. Benavente, V. Casanova, Lázram y García Parra.

Cuatro planas, ilustradas, del QUIJOTE, cuatro de la preciosa novela de Solís LA INSTITUTRIZ, una de la mujer elegante y su casa, y Entretenimientos.

Esta revista reúne inmejorables condiciones y es la grande y económica.
20 céntimos número y una peseta al mes.

¡Oh, enfermos que padecéis!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase Milagrosos confites ó Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI en 4.ª pág.

EFEMÉRIDE

18 de Febrero de 1564

Nace Galileo.

19 Febrero de 1900.

Incendios en Ataquines (Valladolid).

Teatro Principal

Compañía Cómico-Dramática de M. Cepillo

Función para hoy 18 de Febrero de 1901

LOS DOS PILLETES

PRECIOS

Entrada general a localidades 1 peseta.—Al paraíso, 70 céntimos.—Medias id. 75 céntimos.—Medias id. 50 id.

Por decena: Palcos procenios, plateas y primer piso sin entradas 85 Ptas.—Id. plateas 75.—Primer piso 65.—Procenios segundo piso 60.—Segundo piso del 10 al 14 50.—Idem segundo piso 45.—Tercer piso núm. 1 y 8 40.—Idem segundo piso 35.—Butaca 9.—Asientos tertulia primera fila 4.—Id. segunda y tercera fila 3.—Delanteras de Paraíso 7.—Lotes de 10 entradas a localidades 5'50.

Diarios: Palcos procenios, plateas y primer piso sin entradas 12 Ptas.—Plateas 10.—Primer piso 10.—Procenios segundo piso 3.—Segundo piso del 10 al 14 8'00.—Id. Segundo piso 7.—Tercer piso núm. 1 y 8 5'50.—Id. Tercer piso 4'50.—Butaca 1'25.—Asientos tertulia 1.ª fila 0'50.—Id. Segunda y tercera con entrada 1'55.—Delanteras de paraíso 0'40.

NICOLAS TICOULAT Cirujano - Dentista

Se aseguran las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Borne núm. 14, entrada Calle Pelaires núm. 102.

DONDE SE VENDE

El Vino puro de Binisalem, es en la calle de la Unión, 49, Palma.

Juan Ticoulat Castela Dentista

Especialidad de dentaduras inservibles, y extracciones nuevo procedimiento, sin dolor. Reforma toda clase.

PRECIOS ECONOMICOS

Calle de la Almudaina, 4 principal.

VENTA

Se vende un local que dispone de fuerza hidráulica y motriz.

Informes, Nuevo Centro de Anuncios, Luz, 21.

TELEGRAMAS

MADRID 17.

Salvación

«El Imparcial», publica un largo artículo, ocupándose de la actual situación de España.

Después de detallar los sucesos que estos días han ocurrido, con motivo de la boda de la Princesa, dice que la intranquilidad es general en toda la nación y que se impone, suba al poder un gacete liberal, única salvación para los males que afligen al pueblo.

Columna copada

Al norte de Colesburgo, según telegramas de París, ha sido copada por las fuerzas boers, una columna inglesa que iba al mando del mayor Erwans.

Han resultado de la contienda, 18 muertos ingleses y muchos heridos.

Los boers, sufrieron varias bajas, apoderándose de dos cañones y cuatro carros con víveres y municiones.

La crisis

Asegúrase en los círculos políticos que el gabinete Azcárraga, presentará muy en breve la dimisión.

Con tal motivo hacen muchos pronósticos, creyendo que formará otra vez ministerio, el Sr. Silvela.

Según las declaraciones de los amigos de este, no llegará el caso, pues la daga florentina tiene el filo roto.

El Sr. Silvela se halla muy afligido ante el conflicto que se presenta en puerta.

Las huelgas en Gijón

Siguen de la misma manera, las huelgas de cargadores del muelle y de los obreros impresores y litógrafos.

Entre obreros y patronos, a pesar de las muchas conferencias que se han efectuado no han podido aun llegar a un acuerdo.

Témense, serios disgustos si a la brevedad posible no se llega a un acuerdo.

Naufragos

París.—Han llegado al puerto del Havre a bordo de un vapor holandés, siete naufragos de la corbeta inglesa «Fortuwa» la que se fué a pique el día 14 a la vista de la costa S. de Escocia.

Ignoran la muerte de los demás tripulantes, pues el temporal separó a los dos botes en que iban los marineros.

Supónese no obstante que también habrán sido recogidos por algún vapor de los muchos que hacen la travesía por el canal de S. Jorge.

Noticias

Ha nevado copiosamente en todo el litoral de Castilla la Nueva.

Sin fianza pero con la obligación de presentación diaria ante las autoridades, han sido puestos en libertad la mayor parte de los detenidos con motivo de los sucesos últimamente ocurridos.

El carnaval ha resultado espléndido, viéndose en la «rua» muchas carrozas y carruajes adornados con exquisito gusto.

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx,	Pelaires	98,	2 t 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98,	2 id. 7 id.
Cabdellá,	Santacilia	,	2 id. 8 id.
Calviá,	Santacilia	,	2 id. 8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Establiments,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Puigñent,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Deyá,	P. Aceite	15,	2 id. 8 id.
Sóller	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Buñola,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	,	2 id. 8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	,	2 id. 8'30 id.
Felanitz,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.

